
V Prešove pribudli špeciálne držiaky na zálohované
obaly
Správca zálohového systému, n. o. v spolupráci s mestom Prešov a Strednou odbornou školou technickou v
Prešove realizoval pilotný projekt inštalácie špeciálnych držiakov na prázdne zálohované nápojové obaly,
ktoré sú umiestnené na existujúcich odpadkových košoch v centre mesta. Cieľom projektu je podporovať
dostupnosť zálohovania vo verejnom priestore, zlepšovať čistotu verejných priestranstiev a zároveň
rozširovať možnosti zálohovania s charitatívnym rozmerom so zameraním na pomoc ľuďom v zložitej
sociálnej situácii.Špeciálne držiaky sú doplnkovými zariadeniami pripevnenými na existujúce odpadkové
koše vo vybraných lokalitách mesta Prešov. Slúžia na odkladanie prázdnych zálohovaných nápojových
obalov – plastových fliaš a plechoviek a napomáhajú tomu, aby ich ľudia nevyhadzovali medzi odpadky.
Takto odložené obaly si následne môžu vyzdvihovať ľudia v núdzi, ktorí ich majú možnosť vrátiť do
zálohomatov v obchodných prevádzkach.Projekt vznikol v úzkej spolupráci s mestom Prešov a Strednou
odbornou školou technickou v Prešove. Do jeho realizácie sa aktívne zapojili žiaci školy, ktorí držiaky
navrhli, vyrobili a následne aj nainštalovali na mestské smetné koše.„Správca zálohového systému dlhodobo
podporuje projekty, ktoré zvyšujú dostupnosť zálohovania pre verejnosť a zároveň prinášajú pozitívny dopad
pre mestá a obce. Tento projekt je výnimočný tým, že vznikol v spolupráci so školou a žiakmi, čím sa
prirodzene prepája prax s environmentálnym vzdelávaním a charitatívnym rozmerom. Budeme radi, ak sa
podobné riešenia stanú inšpiráciou aj pre ďalšie samosprávy,“ uvádza Marián Áč, riaditeľ Správcu
zálohového systému.Projekt je prvou iniciatívou tohto typu, ktorú Správca zálohového systému pripravil v
spolupráci so samosprávou. Projekt prispieva nielen k praktickému skvalitňovaniu verejného priestoru, ale aj
k podpore environmentálneho vzdelávania, zapájaniu mladých ľudí do riešenia reálnych ekologických výziev
a do pomoci ľuďom v núdzi. Vďaka týmto držiakom sa napríklad dokážu eliminovať prípady, keď sú
odpadkové koše prehľadávané kvôli zálohovaným obalom, čo často vedie k neporiadku v ich okolí.„Je bežné,
že ľudia zálohované obaly radšej vyhodia, ako si ich odložia a odnesú do zberného zálohomatu do predajne.
Niekedy situácia, najmä na ulici, ani neponúka inú možnosť. Takto vzniká problém s nevytriedeným
odpadom v meste, s poriadkom v okolí smetných nádob a zároveň sa míňa účinku aj celý systém zálohovania.
Riešenie je pritom jednoduché aj minimalistické. Držiaky navyše nie sú iba ekologickým riešením, sú
zároveň gestom pomoci. To, čo je pre 10 ľudí „iba“ zálohovaný obal za 15 centov, môže pre iného znamenať
prvé jedlo, ktoré v ten deň jedol,“ povedal primátor mesta Prešov Fero Oľha.Držiaky sú zhotovené z
pozinkovanej oceľovej siete pomocou odporového zvárania a doplnené plastovou doskou. Celkovo bolo
vyrobených a nainštalovaných 28 kusov držiakov. Samotná realizácia projektu zo strany školy trvala približne
400 hodín, čo predstavuje približne dva mesiace práce vrátane výroby a montáže.Prešovčania nájdu 28
držiakov rozmiestnených po celom meste. Jeden je na Šváboch, tri kusy na Sekčove, dva na autobusovej
stanici, ďalšie dva na železničnej stanici, jeden pri študentskom moste neďaleko vedeckej knižnice. Najviac
ich ale pribudlo pri cyklistických chodníkoch - 12 kusov na Sídlisku III a 7 držiakov bolo inštalovaných na
cyklistickom chodníku na Sídlisku II.Presné lokality držiakov na zálohované obaly môže verejnosť nájsť aj
na mapách Google.


